

# Они сражались за Родину

Продолжает работать республиканская комиссия, созданная для изучения и обобщения материалов об участии трудящихся Чувашской АССР в Великой Отечественной войне.

Комиссия поставила задачу организовать увековечение памяти воинов, погибших в боях за Родину. Намечается составить в каждом сельском, поселковом и городском Советах списки погибших. Сейчас интенсивно идет работа по оформлению личных дел на Героев Советского Союза, которые родились или проживают ныне в Чувашской АССР. Личные дела будут оформлены и на кавалеров ордена «Славы» трех степеней.

В свое время комиссия обратилась к ветеранам войны, участникам боев, родственникам погибших, всем трудящимся с просьбой прислать свои воспоминания о боевых действиях, письма периода войны, фотоснимки, материалы из газет, листовки, брошюры, книги, архивные материалы и другие документы военного периода по адресу: г. Чебоксары, ул. Карла Маркса, 34. НИИ (Научно-исследовательский институт). Все эти материалы имеют историческую ценность, они будут храниться в научном архиве Научно-исследовательского института.

Немало подвигов совершено в период войны и трудящимися Канашского района. Их ратные дела отмечены высокими наградами Советского Союза.

Дмитрий Матвеевич Матвеев, инженер Шихазанского отделения «Сельхозтехника», в годы войны был одним из первых, кто осваивал грозное оружие «Катюши» и метким огнем уничтожал врага. Его дела описаны в недавно вышедшей книге Н. Афанасьева «Подвиг первых ракетчиков».

Немало можно рассказать о подвигах орденосцев М. М. Михайлова, П. И. Иванова, А. Д. Данилина (из д. Большие Бикшихи), П. И. Боброва, А. В. Андриянова, К. С. Степанова, П. Д. Дмитриева, В. Н. Альжеева, С. Н. Апаньева, В. А. Артемьева (г. Канаш), А. А. Архипова (Нижние Кибечи), Н. К. Константинова (Асхва) и многих других. Ныне большинство из них работает на различных участках коммунистического строительства, некоторые ушли на заслуженный отдых.

На просьбу республиканской комиссии отозвались многие ве-

тераны войны. Для оформления личного дела передал свои воспоминания, орденские книжки, удостоверения (копии), фотоснимки и другие материалы Герой Советского Союза Петр Харитонович Бухтулов. Три ордена, медаль «Золотая Звезда» и пять других медалей сияют на груди героя. Ныне он работает столяром на Канашской мебельной фабрике.

Много документов передал также другой Герой Советского Союза из Канаша Иван Андреевич Кабалин, контрольный мастер вагоноремонтного завода. Он много делает для того, чтобы воспитывать молодежь в духе любви к Родине, уважения к подвигам своих отцов и братьев.

Хорошо знают в Канаше заместителя директора Канашторга Н. С. Князева. Лишь в 1957 году майор Н. С. Князев оставил службу в Советской Армии. Более трех лет воевал Николай Сергеевич на фронтах Отечественной войны. Его подвиги отмечены орденами Красного знамени, Красной звезды, Отечественной войны II и III степеней, орденом Богдана Хмельницкого, пятью медалями и несколькими благодарностями командования. Н. С. Князев передал ряд документов для хранения в научный архив НИИ.

19-летним юношей попал на фронт дивулянин Юрий Иванович Боровков. Молодой воин всегда был на переднем крае ожесточенных боев. Заслуженно получил он ордена Александра Невского, Отечественной войны

II степени и Красной звезды, медаль. Как один из отважных бойцов, Юрий Иванович участвовал в параде Победы, который состоялся в Москве 24 июня 1945 года. После войны старший лейтенант Ю. И. Боровков окончил Казанский юридический институт, ныне работает юрисконсультом вагоноремонтного завода. Он прислал в Научно-исследовательский институт несколько документов, фото и интересные воспоминания.

В деревне Большие Бикшихи проживает участник обороны Брестской крепости Алексей Данилович Данилин. Орденосец, старший лейтенант А. Д. Данилин, ныне работник детской комнаты отделения милиции города Канаша, также передал НИИ ряд интересных фотоснимков, воспоминания и панораму Брестской крепости.

Тем не менее не все ветераны войны откликнулись на обращение республиканской комиссии. Желательно, чтобы они прислали воспоминания о своих боевых делах, а также фото, письма военных лет и т. п. по вышеуказанному адресу. Все они помогут определить вклад трудящихся Чувашии в разгром гитлеровской Германии. В нужных случаях документы и материалы будут возвращены им после снятия с них фото- или машинописных копий.

**Н. Иванов,**

научный сотрудник Научно-исследовательского института при Совете Министров Чувашской АССР.

## Цветной металл — „хлеб“ пром

В нашей стране год от года растет потребление цветных металлов. Поэтому заготовка и сдача вторичных цветных металлов имеет важное значение для народного хозяйства. К сожалению, некоторые руководители предприятий и колхозов этого не хотят понять, за выполнение плана отгрузки отходов цветных металлов как следует не борются. В ДСР-1, к примеру, второй месяц собирают отходы цветных металлов в специально изготовленные для этого ящики, но потребителю их не отгружают.

За истекшие семь месяцев этого года этой организации надлежало отгрузить 560 килограммов вторичных металлов, но она не отправила ни одного килограмма. Пассажирское автохозяйство вместо 570 килограммов заготовило лишь 206. Ремстройучасток и домоуправления в этом году не собрали ни одного килограмма лома цветных металлов.

Кое-где цветной металл смешивают с отходами железа, нарушают тем самым правила сбора и хранения его. Имеются случаи, когда остатки цветного ме-